

Un mes ... 225 ptas.
Fuera trimestre ... 8'00
Extranjero: semestre ... 16'00
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

JUEVES 8 MARZO 1934

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

LOS MARTIRES DE LA LIBERTAD

Variaciones sobre el mismo tema

Terminada la obra construida en el Cementerio Municipal para depositar los restos gloriosos de los Mártires de la Libertad, el Ayuntamiento ha señalado el día hoy noagésimo aniversario de los fusilamientos acaecidos en el Malecón, para efectuar el traslado de dichos restos, de la vieja necrópolis de San Blas, al modesto panteón donde han de reposar definitivamente.

... otros días vendrán, y la opinión ajustada a las formas de la justicia, exhumará esos cadáveres arrojados a la posteridad, se apoderará de ellos el escalpelo del criterio, una vez removidas las trabas de las pasiones, y acaso es de esperar un epitafio laudatorio, una corona cívica y una flor esparcidos sobre una pobre tumba desconocida hoy...

Desde la fecha en que el sabio historiador y poeta alicantino Pastor de la Roca hizo este vaticinio; cuando el dolor de la tragedia cobija a los alicantinos y la ferocidad del Gobierno González Bravo dominaba sus impulsos el fervor hacia los inmolados, con la palma del martirio se ha ido enardecido de tal manera en el espíritu de nuestro pueblo, que hoy culmina en el cumplimiento de la profecía: la exhumación y el epitafio sobre la tumba.

Por una Ley cumplida en todo tiempo y lugar, cuando los partidos políticos para conquistar el poder han apelado a la violencia, han resultado siempre buenos los vencedores y malvados y traidores los derrotados; y la gloria para el que triunfa, el desden para el vencido. Por esta razón la figura preeminente de este pronunciamiento contra el partido moderado cayó en el olvido y al cumplir nuestro pueblo con un deber de justicia aparece esta gran figura confundida entre todos los Mártires que dieron su sangre por las libertades constitucionales, pero sin la distinción a que se hizo acreedor por sus méritos indiscutibles. Por mucho menos se han levantando pedestales y se han consagrado figuras a la posteridad.

Entre los insultos y desprecio de sus enemigos que aparecen en disposiciones, bandos, etc., durante el levantamiento, y en los tomados cuando ya se había consumado el sacrificio, apesar de la pasión con que se han escrito algunas reseñas históricas, resalta el Genio de Pantaleón Boné como el de un gran caudillo. No es de los que se entregan al primer obstáculo. Resistió el sitio a la plaza de Alicante durante más de un mes, frente a tropas numerosas y organizadas que dirigía Roncalí, tiempo más que suficiente para haber alcanzado la victoria, si en el resto de España le hubiesen secundado; pero es que hubiesen resistido mucho más a no haber sido por la vil traición del Empeinado indigno descendiente del héroe de la Independencia.

Habilidad, astucia y diplomacia vemos en los preliminares del pronunciamiento del que fué su iniciador. Valor y arrojo indomable en toda su actuación yendo en busca de las fuerzas del Gobierno a prestar batalla, ya en la acción de Elda que dirigió personalmente contra las que acudían el General Pardo, ya haciendo salidas y reconocimientos casi todos los días durante el sitio, al frente de los carabineros y de los nacionales más decididos. Organizador y activo se nos muestra vigilando el abastecimiento de la ciudad, cuidando de su distribución y dictando acertadas medidas; en algunas ocasiones por sus propias manos reparte al pueblo el pan de los hornos después de probarlo; hechos como éste le granjean la simpatía y admiración de los alicantinos. Su nobleza de sentimientos y su nobleza de corazón lo confortan cuando en Elda se le presentan un capitán, dos oficiales y algunos soldados firiendo adherirse al movimiento y recibe un abrazo al que contesta llorando de gozo y de ternura, sin pensar en que le acecha la traición. Serenidad ante el peligro alentando a

sus fuerzas hasta el último momento y únicamente cuando se ve desobedecido y solo, rompe el cerco a las tres de la madrugada con seis de sus leales. Resignación cuando extenuado y acosado a pedradas por los mozalbetes que le perseguían en vanguardia de los somatenes, tuvo que entregarse a un labrador. Resignación y serenidad cuando como Jesucristo ante el Pontífice Calfás, recibió tremenda bofetada del Alcalde de Sella que medio le derribó en tierra, hecho que recriminó más tarde el Capitán Contreras. Resignación y serenidad en el supremo momento del sacrificio...

Gracias a la amabilidad de su actual poseedor mi querido amigo don Manuel Tordera Salazar, doy a la publicidad un documento inédito muy curioso para los que se preocupan de nuestras cosas pasadas. Se trata nada menos que del oficio que el Empeinado envió desde el Castillo de Santa Bárbara al Presidente y Ayuntamiento de Alicante anunciando la capitulación con Roncalí y copiada dice así: «Gobierno Liberal Militar del Castillo de Santa Bárbara de Alicante.—A las siete del día de mañana, entra el Ejército Nacional en esa ciudad, con todas las garantías que se merece esa tan noble como valiente población. En el término de una hora suscriban los capítulos estampados en el convenio efectuado con el excelentísimo señor capitán general del Ejército sitiador don Federico Roncalí, siendo entre uno de los principales, la concesión de un indulto general a todos los habitantes de la población, tanto paisanos como militares de todas las armas, rogando a V. S. de las órdenes oportunas al fuerte de San Fernando para que en unión de esa Plaza se adhiera en un todo a un acto tan patriótico, por el que se asegura la libertad de esta nación digna de mejor suerte. Lo que comunico a V. S. con el objeto de hacerlo público en esa población para que con anticipación se pongan en seguridad los que no crean suficientes las garantías indicadas. Dios gur. a V. S. S. S. Sta. Bárbara 5 de marzo de 1884.—Juan Martín El Empeinado.—S. Presidente y Ayuntamiento Constitucional de la Ciudad de Alicante.

Los años se suceden con vertiginosa rapidez. Diez años faltan para el Centenario de este sensacional episodio de nuestra historia. Trofeos, documentos, reliquias y objetos que recuerden este suceso memorable, no se encuentran coleccionados; los que existen se hallan desperdigados; muchos habrán desaparecido como cosa inservible; ¡cuántos en inminente peligro de perderse! No siempre el poseedor de una cosa es comunicativo; a veces sorprende la fatalidad sin haber legado a la posteridad el objeto o la noticia que luego se desea. ¡Cuanto de interés perdido en desvanecerse! ¡Cuanto destruido en envolturas! Los traslados y cambios de domicilio dan un contingente enorme de pérdidas. Cuanto antes hay que reunir lo que quede y depositarlo en lugar adecuado.

Dentro de unos días podremos ver en el Museo Provincial un interesantísimo cuadro representando el fusilamiento de los Mártires. De escaso mérito artístico,

ASPECTOS

Partidos y colectividad

Unas preguntas que carcomen todos los pensamientos (fuera, naturalmente, de los abanderizados) son éstas: ¿Es que no hay forma de gobernar un país sino a través de las doctrinas de un partido, del partidismo? ¿Es que las maneras, el procedimiento de gobernar, lo que constituye la ideología de cada partido, en su interpretación desde el poder, debe prevalecer sobre el interés totalitario de la colectividad nacional, hasta el punto de que no se comprendan las canalizaciones de la pública opinión como no venga por los conductos políticos de esos partidos?

Son interrogaciones que, punzantes, se formulan en lo íntimo de cada ciudadano, el cual, con patriotismo simplista, entiende que el bien general, la rectitud en el gobernar, la aspiración de justicia y el ejercitarla debidamente, no solamente no necesitan encuadrarse en marcos doctrinales de escuela, sino que están por encima de todas las escuelas y doctrinas.

La común coincidencia de la ciudadanía, cuyo vehemente anhelo es el buen gobierno, pugna, por lo tanto, con las múltiples diferenciaciones y puntos de vista de cada partido, que, al crear una ortodoxia y una disciplina respectiva, genera la lucha incruenta, y con la lucha por el triunfo, da margen sin cesar al ritmo combativo, pero infecundo, de la vida pública.

En cierto modo, los partidos políticos se enjuician como algo destinado a acogerse mutuamente y, desde luego, a acoger al resto del país que no esté a su vasallaje. Es decir, que por el régimen de los partidos, la interpretación de una ideología viene a convertirse en férula, en oligarquía. Por eso los regímenes patriarcales, en su primitivismo incipiente, pudieron oligarquizar; pero jamás impusieron el yugo de una oligarquía doctrinaria, sino las formas suaves de un vínculo, al cual servían de nexos común sentimientos y concordancias sociales que también poseían una característica común.

La babilónica vida moderna ha impuesto, por lo contrario, el inverosímil pero real contraste de que a una mayor complejidad de la sociedad sean órganos definitivos de ella los instrumentos de los partidos, que, por la misma ley de su condición, nunca pueden totalizar ni armonizar, no ya las opiniones dispersas y difusas, sino los anhelos que de por sí funden ajenos a las distinciones y matices políticos.

Realmente, hay una evidente pugna entre el partido e interés colectivo. El interés colectivo deja de ser tal cuando se abanderiza o busca el resguardo de una enseña. Los pueblos serán más felices cuando algún día—si llega—encuentren la fórmula que les permita prescindir del partidismo y de sus programas y disciplinas.

Ya la orientación se conoce porque los pueblos para vivir para desear vivir mejor, no necesitan de andaderas con marcas políticas. Lo malo es que todavía, los ensueños sociales, las modestas aspiraciones de la vida vulgar, en lugar de ser traducidos directamente en una acción ciudadana, simple y pura, se complican en distinguos y en indigestos doctrinarismos, sin cuyo pasaporte parece que no pueden plasmar al plano de la realidad.

Todo espíritu austero y sencillo piensa que las ideologías estarían muy bien en las cátedras, en las academias y en la forja de los Ateneos; pero que en la vida real, en la vida de nuestros intereses materiales (que no están tan materializados como creen muchos) la única política, la política que ya vislumbró Platón como esencia de la ciudad y de la ciudadanía, es la que se inspira en el profundo sentido de las conveniencias generales.

Y para esta universalidad de conjunto, tan dispar en el fondo, los partidos políticos son los instrumentos más incongruentes que el mayor enemigo del hombre pudo inventar.

VERO

no deja de tener para nosotros un enorme valor, al representar un hecho que tanto conmovió nuestro espíritu.

Por esta pintura podemos conocer aproximadamente a Boné como físicamente lo conocieron nuestros abuelos; se evidencia que era manco del brazo izquierdo por la posición alta y violenta en que lo apoyó. Podemos conservar una idea exacta del aspecto de esta parte de la Ciudad en esa fecha. Para la Historia del traje militar es un documento. Y sobre todo una visión casi exacta del triste y fatal momento.

Delante del edificio donde hoy se encuentra instalado el Hotel Samper aparece en el lienzo el General Roncalí con su Estado Mayor (se distingue a Roncalí conociendo su retrato pintado por Ferraz que posee el marqués de Amposta) siguen de izquierda a derecha en compacta formación fuerzas de infantería que se extienden hasta la actual calle de García Hernández entre las calles de Bilbao y Triunfo (no existía la manzana de la calle de los Mártires donde está enclavado actualmente el Hotel Victoria); continúa la formación por delante de las antiguas edificaciones de la mencionada calle, hasta el ángulo con el antiguo mercado donde se distinguen las fuerzas de caballería.

En primeros términos un Dragón de Lusitania (acaso el capi-

tán Contreras) cabalgando sobre brioso corcel recorre la línea transmitiendo órdenes. Joven soldado sostiene en su corraje el tambor que fatalmente ha de batir. En el centro la figura excelsa del ilustre manco recibe los consuelos de un clérigo; con el rostro apenado más por el dolor de sus compañeros que por el suyo, conserva puesto el gorro con galon de plata que le impidieron entregar a un paisano cuando caminaba hacia el lugar del suplicio. Sostiene violentamente un sacerdote el cuerpo casi desvanecido de otro Martir; así se extiende la línea hacia la derecha sucediéndose escenas en que vemos como a otros inocentes cubren la vista con pañuelos, son apuntados por la fusilería y caen desplomados por las balas de sus hermanos. En la parte superior por detrás de las azoteas aparece el emborrio y torre campanil de la colegiata, extendiéndose hacia la derecha la silueta del Benacantil.

JUAN DE ROJAS PUIG

Broncoconol
CURA LA TOS

RESTAURANT
VICTORIA HOTEL
(frente al mar)
abierto: 7 pesetas
teléfonos 1906 y 1907
ALICANTE

8 de Marzo de 1844

Son fusilados en el Malecón de Alicante, 24 liberales; 2 en la Villa de Cocentaina; 1 en la hoy de Monforte del Cid y 1 en el Malecón de Alicante; el día 13 del mismo mes y año.

El día 28 de enero 1884, el coronel comandante de Carabineros, don Pantaleón Boné por medio de engaño, lograba apoderarse de la Plaza de Alicante e implantar en la misma el régimen liberal.

Tan pronto como el Gobierno de González Brabo tuvo conocimiento del suceso, le prestó todo el apoyo y material que necesitaba el capitán general del Cuarto Distrito Militar o sea del Reino de Valencia, don Federico Roncalí, para conjurar el conflicto, en el más breve plazo posible.

Esto, unido a que Roncalí hallábase ávido de venganza para con los liberales, por el fusilamiento que éstas efectuaron en la persona del general don Diego de León, con esto bien se puede decir que la causa de los liberales en Alicante estaba perdida desde el primer momento.

El general Roncalí pone sitio a la Plaza de Alicante el día 14 de febrero de 1844; el día 20, queda ésta también cerrado el bloque por mar y comienza desde este día a ser el bloqueo por mar y tierra. La entrega de la Plaza no se hizo esperar. Después de quince días más de asedio, ésta se entrega a discreción el día 6 de marzo. En el mismo día entran las tropas de Roncalí en la Plaza y dos días siguientes, son fusilados en el Malecón de Alicante, 24 liberales; el día 13, en el mismo punto, un liberal más; el día 12 dos en la Villa de Cocentaina y el día 13 uno en la de Monforte del Cid.

Los nombres de las víctimas, en esta primera etapa y los empleos que poseían son los siguientes:

FUSILADOS EN EL MALECON DE ALICANTE EL DIA 8 DE MARZO DE 1844

Don Simón Carbonell, maestro de Obras Públicas de Alicante.

Don Rafael Moltó y Pascual, comandante de Nacionales de Cocentaina.

Don Vicente Linares y Ortuño, Comandante de Nacionales de Finestrat.

Don Ignacio Paulino Miguel, capitán de Nacionales de Villajoyosa.

Don Isidro Pastor y Casas, teniente de Nacionales de Monforte

Don José Calpena y Peinado, subteniente de Nacionales de Monóvar.

Don Pantaleón Poné, coronel comandante de Carabineros.

Don Joaquín Valero, Carabini-

nero.

Don Antonio Bejar, Carabini-

nero.

Don Diego Gómez, Carabini-

nero.

Don Gregorio Sabio, comandante capitán de Reemplazo.

Don Manuel Zamora, Nacional de Valencia.

Don Francisco Fernández, comandante Provincial de Valencia.

Don José Miñana, capitán del Provincial de Valencia.

Don Valiente (José), teniente del Provincial de Valencia.

Don Carmelo Jiménez, teniente del Provincial de Valencia.

Don Antonio Caballero, subteniente del Provincial de Valencia.

Don Bartolomé Rebot, Sargento segundo del Batallón Provincial de Valencia.

Don Pedro Fernández, sargento segundo del Batallón Provincial de Valencia.

Don Carmelo García, sargento segundo del Batallón Provincial de Valencia.

Don Manuel Núñez, sargento segundo del Batallón Provincial de Valencia.

Don Juan Calatayud, alférez de caballería de Lusitania.

Don José Ruiz Ortiz, sargen-

SI NON E VERO

Sutilezas e ingenuidades

En las laboriosas gestiones que para formar gobierno llevó a cabo el señor Lerroux visitó seguidamente a los doctores Marañón, Cardenal y Hernando para ofrecer a cada uno de los dos últimos una cartera.

Comentando esto observaba un maduro político. —Consulta con tres médicos y aún tendrá la suerte don Alejandro de sacar vivo al recién nacido.

A raíz de la estancia en Madrid del ilustre inventor señor La Cierua, unos diputados hablaban en los pasillos del Congreso de los adelantos de la aviación, cuando de pronto el señor Salazar Alonso, espeló a don Sigfrido Blasco, esta pregunta.

—¿A usted no le gustaría poseer un autogiro? —Lo preferiría en dos partes. Si es que pensaba usted regalármelo, deme primero el auto y después el giro. O a la inversa que por esto no reñiremos.

La calma de Joffre se hizo famosa. Los caricaturistas lo dibujaban frecuentemente durmiendo. Y durmió, efectivamente con una tranquilidad infantil en noches de general angustia.

Viviani contaba que siendo ministro en los días de EFEC, convino con Joffre en que éste le telefonara diariamente hacia las cinco para comunicarle la marcha de los acontecimientos militares. La retirada continuaba:

Viviani continuaba:

—Cuando sonaba el teléfono, yo descolgaba el auricular lleno de angustia. Una voz lejana, llena de calma, la de Joffre, me decía: «Señor ministro... Esto no va del todo mal... Los detendremos». Yo me desesperaba ante aquella calma, y llegué a aplicar algún calificativo fuerte al general Joffre. Una tarde, hacia primeros de septiembre, tomé el teléfono y Joffre, calorosamente me dijo: «Señor Ministro ya está hecho. Se les ha detenido en el Marne».

Así daba el general noticia de aquella batalla histórica.

Para alusiones y por una sola vez

El lamentable asunto de la leprosería de Fontilles

He pretendido leer el artículo que en «El Luchador» del 6 del actual, publica el expresidente de la Diputación Provincial, señor Albricias, y no lo he logrado porque no he podido pasar del tercer párrafo. La indignación, el sentimiento de la propia estimación, herido por el señor Albricias, al aludirme, me ha impedido pasar adelante. Porque don Franklin Albricias, a quien hasta el momento he tratado con toda suerte de respetos para su persona, se permite,—diré solamente el desenfado—de, para defenderse, verter alusivamente contra mí como redactor del DIARIO DE ALICANTE, que hizo la reseña de la sesión de la Comisión Gestora Provincial de 26 de Febrero próximo pasado, conceptos y frases que hieren, lastiman y mortifican mi dignidad personal, la fina epidermis del

to segundo de Lusitania.

Don Pedro Fraile, sargento segundo de artillería.

FUSILADOS EN LA VILLA DE COCENTAINA EL DIA 12 DE MARZO DE 1844

Don Félix Quereda y don José Pujol.

FUSILADOS EN LA HOY VILLA DE MONFORTE DEL CID EL DIA 13 MARZO 1844

Don José Botella.

FUSILADOS EN EL MALECON DE ALICANTE EL DIA 13 DE MARZO DE 1844

Don Félix Garrido, secretario del Gobierno Civil de la Provincia de Alicante.

Realizadas las ejecuciones de pena capital que dejamos mentadas, el día 8 de marzo de 1844, para el día siguiente había que deplorar más víctimas, las que no hay que lamentar gracias a las eficaces gestiones que cerca de Roncalí hizo un virtuoso Príncipe de la Iglesia, al excelentísimo señor don Francisco Javier Cienfuegos y Jovellanos, cardenal arzobispo de Sevilla, residente a la sazón en nuestra capital, el que le gustó su ayuda para tan humanitaria tarea, un domicilio exclaustroado, don Francisco Penalva Urios, años después Abad Presidente del Muy Ilustre Cabildo Colegial de San Nicolás.

Como tiene ocasión de ver el lector, y como tiene ocasión de ver el Vaticano, se cumple por vez primera la palabra empeñada por la ex Regente María Cristina de Borbón a Su Santidad el Papa.

FRANCISCO MONTERO PEREZ

que como yo, con toda la modestia que se quiera, tiene un claro concepto de su honor profesional. No estamos en trance de baraterismo; y por lo mismo, no puedo tolerar que el señor Albricias por muy expresidente que se crea lance la acusación y menos, no habiendo asistido él a la sesión de referencia de que DIARIO DE ALICANTE al relatarla «ha faltado a la verdad», y «Falta a la verdad, a sabiendas». Esto, señor Albricias, no puede pasar sin mi propuesta más digna, más honda y más honrada. Se lo que es el alto sacerdocio de la Prensa; conozco la misión augusta del periodista honrado... Y no puedo permitirle a usted ni a nadie que me acuse gratuitamente de que he faltado a la verdad, porque el culto a la verdad es la norma de mi vida.

Las actas de las sesiones a que usted alude, yq ue no he mencionado ni me importan dirán lo que dirán; a mí no me interesa. Como no me interesa el asunto de Fontilles, porque ni lo he promovido, ni he intervenido en su solución, ni tengo que resolverlo. Lo que sí me interesa es afirmar por encima de todo, que, la reseña de la sesión de la Gestora Provincial de 26 de febrero último, es un trasunto fiel verídico y exacto, de cuanto en ella se dijo. Sépalo usted, señor Albricias, con todo respeto, pero también con toda dignidad. MANUEL PACHECO PUIG

Nuestro compañero Pacheco no debió tomar las cosas del señor Albricias en trágico; no lo merecen. Solamente por el daño que su gestión causó en los intereses provinciales, merece ser tomado en serio el fracasado presidente de la Comisión Gestora que antecedió a la actual.

Esé mismo alegato del señor Albricias—un señor que afirma que esperaba nuestra censura... el sabrá por qué—coincide con lo que se dijo aquí y en la sesión esto es que el señor Albricias no pagó a Fontilles.

Hubiera extrañado a la gente que se hubiera hecho una excepción con la leprosería, pagándole.

No; el señor Albricias, consecuente, no pagó como no pagó tantas cosas.

De las cuentas que van saliendo ahora parece que se deben unas trescientas mil pesetas...

No parará ahí la cosa. Y el señor Albricias ha de emplear aun mucha tinta en tratar de justificar su lenidad a la hora de pagar. Y no lo conseguirá.

Fué cosa sistemática durante su época desdichosísima.

Vertical text on the left margin, partially cut off.

# Gacetas

NO HABRA TREN ESPECIAL

Se decía estos días que el próximo sábado saldría un tren especial a Madrid con motivo del partido Internacional de fútbol.

Hemos hablado con nuestro buen amigo don Arturo Ramos, Agente Comercial de M. Z. A. el cual nos manifiesta que se trató efectivamente de organizarlo pero posteriormente se ha desistido por no jugar el «Hércules» en Madrid, sino en Murcia.

**CARTELERIA**  
Central.—Cine sonoro: «El sinvergüenza de Morand».  
Ideal.—Cine sonoro: «Dos mujeres y un don Juan».

**CASA DE SOCORRO**  
La guardia para hoy estará a cargo de los médicos señores González y Ayala y del practicante señor Guerr.

**EL TIEMPO**  
Ayer tuvimos un día verdaderamente primaveral, de cielo despejado y un sol que apretaba de veras.

La temperatura en pleno día llegó a ser de 22 grados. La mínima durante la madrugada no bajó de 3,8.

**POR LA AUDIENCIA**  
Robo. José López y otro. Letrado, señor Paredes.

—Estafa. Jesús Martínez. Letrado, señor Gomis.

—Daños. Francisco Mateo. Letrado, señor Gomis.

**EL ACTO DE HOY**  
Como anunciábamos ayer esta tarde a la scauto en el Cementerio Municipal serán trasladados al nuevo monumento los restos de los Mártires de la Libertad.

Al acto asistirá el Ayuntamiento y se asociará sin duda al mismo el pueblo alicantino.

**COMUNICACION**  
El acreditado cirujano callista don José Olcina Asensi querido amigo nuestro ha tenido la atención de comunicarnos la apertura de su nuevo y bien dotado gabinete en Mayor 6 entresuelo.

Desémosle muchos éxitos.

«ESTO»

En el próximo número de ESTO aparecerá una interesantísima información acerca del Estado Vasco, con las opiniones favorables y desfavorables de numerosos diputados.

Se publicará además una abundante información gráfica de la crisis ministerial.

En el reportaje titulado «El caso de Ghandi» podrá apreciarse la extraña evolución del caudillo hindú, que ha quedado convertido en simple emisario soviético en la India.

En este número se publica también un ameno e instructivo reportaje sobre las varias operaciones que son necesarias para confeccionar la revista ESTO.

Además encontrará usted en este número las secciones de deportes, modas, toros, Cinematografía, teatro, pasatiempos, actualidades etc., etc.

Suscribirse a ESTO y anunciarse en ESTO es contribuir a una campaña eficazísima de moralidad, de arte y de cultura.

**FARMACIAS DE TURNO**

La de don Rafael Devesa, calle Alfonso el Sabio; la de don J. González, plaza del Hospital y la de don Juan Aznar, plaza de Gabriel Miró.

**PAN DE VIENA** en las expendurías de la PANIFICADORA MAGRO

**INTERESAN**  
personas ambos sexos bien relacionadas. Asunto serio y decoroso. Dirigirse por escrito a esta Administración, señor Sanabrias.

**DR. ALBERT BLASCO**

Rayos X Tratamientos modernos. Enfermedades generales especiales Infancia-Pecho-Nutrición Reumatismo-Piel-Raquitismo.

Consultas-Canalejas, 1. De 11 a 2 (diaria) teléfono, 1291.

**Broncoconol**  
CURA LOS CATARROS

## Ballesteros de Martos "foguerer machor"

La Comisión de Fogueres que se ha trasladado a Madrid para sealizar diversas gestiones relacionadas con nuestras famosas fiestas de junio, ha tenido un acierto que queremos destacar: ha acudido a nuestro querido compañero, el redactor de «El Sol» Antonio Ballesteros de Martos, de pura solera alicantina, y le ha ofrecido un puesto de «foguerer machor».

Manolo Colla, el infatigable Presidente de la Gestora de Fogueres tiene la intuición propia de quien siente hasta lo más hondo la fiesta y el alicantinismo. Y sintiendo así no podía pasar desapercibido para su sensibilidad festera que en Madrid tenemos en Ballesteros de Martos un compañero ilustre, hijo de esta tierra que, no por callado y modesto, merece menos el recuerdo y el afecto del alicantino que le vio nacer.

Felicitemos pues al nuevo «foguerer» que tantos afectos tiene en esta Casa y también a los comisionados trasladados a Madrid que han realizado el ofrecimiento.

## Capítulo de sucesos

**UNA RIÑA**

José Garzón Sánchez de 42 años de edad, y Francisco Conesa Borrell de 16, han sido denunciados por riña y escándalo en la vía pública, resultando ambos con lesiones leves de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

**SUICIDIO**

En la partida «Troyetes» del término municipal de Denia, ha puesto fin a su vida arrojándose a un algibe, el labrador José Ferrer Ivars, que venía padeciendo una enfermedad crónica.

**ROBO**

En un taller de reparaciones de Elda, penetraron ladrones, llevándose algunos objetos y 215 pesetas del mecánico alemán Francisco Goetz.

## JOSE VEGARA POMARES

Representación exclusiva de LUMINOSOS PAJARES  
Bocetos y Presupuestos gratis  
Jorge Juan 15 ALICANTE

## GENTE CONOCIDA GOBIERNO CIVIL

**ENFERMO**

Se halla muy mejorado de su dolencia el Presidente de la Diputación don Agustín Mora.

—Mejoran de la afección gripal que las aqueja, la distinguida Rafaela Rodes Fajardo, esposa e hija del industrial mado amigo nuestro.

**NATALICIO**

Felizmente a dado a luz una preciosa niña la distinguida esposa de nuestro excelente amigo don Juan Coma, director Administrativo de la Compañía de Riegos de Levante, al que enviamos nuestra más cordial felicitación.

**VIAJEROS**

Regresó de Madrid la señora doña Manolita Luque.

—Para Madrid salió nuevamente el Alcalde señor Carbonell habiéndose hecho cargo de la Alcaldía de esta capital don Nicolás Lloret.

—Regresó de Madrid nuestro buen amigo don Miguel de Benavides exgobernador civil.

—También regresó la señora viuda de Meziat.

—Regresó de Madrid el Diputado a Cortes don José Ruiz Pérez de Aguilu.

—Ha regresado de su viaje a Málaga, Córdoba y Madrid don Antonio Aguilar, inspector de movimiento de los ferrocarriles Andaluces.

—En viaje comercial ha salido para Valencia y otras capitales nuestro querido amigo don Luis Martínez Sánchez, propietario del acreditado y elegante Central Cinema de esta capital.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Rogelio Fenoll Tarí, culto procurador de los Tribunales de Elche.

—Ayer estuvieron en Alicante don Juan Ibarra Peral, ingeniero jefe del servicio agronómico y catastral de Murcia, y don Manuel Medida, gerente de la casa Siemens de dicha población.

## San Vicente del Raspeig

UNA HUELGA

No la produce el capricho, sino la necesidad. No es la eterna lucha entre el capital y el trabajo, sino el hambre que se siente sobre centenares de familias. No se piden estas u otras reivindicaciones; se pide trabajo, trabajo honrado, trabajo agotador, jornal misero; pero trabajo que permita llevar a casa un pan con que acallar el hambre de los pequeños. Jornal ganado a costa de peligros en los que la muerte acecha, un día y otro día. Y ni ese pan encuentra, el que, por medios lícitos y legales, reclama el que tiene derecho a la vida y a de los suyos.

Muy cerca de seis meses se está incubando el conflicto entre la fábrica de cementos «El Calamar» y sus obreros. Al decir de la empresa, el gran número de toneladas de género existente en los almacenes de la fábrica y la falta de demanda, obligaron a fijar turnos a los obreros. ¡Dos días a la semana! ¡Dos días de jornal para mal comer y cubrir otras necesidades perentorias de la vida una familia, durante siete días! Si la tragedia no se adivinara, la solución haría reír.

¿Cómo se han establecido esos turnos? ¿Se ha procurado hacer de manera que tuviera el obrero cuatro días continuos libres, para poder dirigir sus actividades en otro sentido? ¿Ha sido riguroso ese turno o ha regido solo para algunos mientras otros trabajaban más de dos días? Son cosas que convendría averiguar.

¿Es cierto que la propiedad de la fábrica ha rechazado, durante el tiempo de la carestía del trabajo, un pedido de 1.500 toneladas de género, por una diferencia, poco sensible, de precio? Si esto es así, nos parece un hecho inhumano. La propiedad de la fábrica no debe perder, pero ¿otorga algún beneficio a los obreros cuando las ganancias eran fantásticas? Ninguno; su jornal y basta. ¿No puede ahora sacrificarse un peseta en provecho de los que le ayudaron a llenar sus gavetas? ¿Es que los obreros, esas víctimas del trabajo y de la soridez, sólo están a las verdes?

Por humanidad por patriotismo deb buscarse al asunto solución pronta y satisfactoria. El hambre no espera, y lo que hay sólo son lamentaciones, protestas correctas e incidentes sin consecuencias, pudieran trocarse en rugidos de desesperación y medidas violentas que las autoridades deben ser las primeras en prevenir.

Y al hablar de autoridades no me refiero, no puedo referirme a las locales. A ese conglomerado de fracasados atentos únicamente a la política de campanario. A esa colección de capacidades que en cinco meses no ha sabido encontrar una solución al conflicto. A esos propulsores de suscripciones populares, encaminadas a remediar el paro obrero... dos o tres días antes de las elecciones. A esos que nunca saben lo que no les conviene saber, no oyen lo que no les conviene oír, ni ven más que lo que les agrada.

Todo lo hacen con «excesiva buena fe», son vírgenes pudibundas incapaces de soslayar el menor asunto, del conocimiento del pueblo. Demócratas nuevo estilo, que solo sienten las ansias del pueblo, cuando se ven acuciados cuando es preciso movilizar el cuerpo electoral, para demostrar ante los caporales la fuerza de que se dispone.

¡Pobre pueblo! Se le prodigan lagoterías sin límite, pero cuando se llega el momento de dar el pecho en beneficio del pueblo que les llevó a ocupar cargos, solo se oyen excusas trémulas y vacilaciones. No se tiene ni la dignidad de dimitir.

Que es lo menos a que están obligados los que no pueden, ni

## Juventud Republicana Radical

ELECCION DE JUNTA DIRECTIVA

El pasado domingo y con extraordinaria animación celebró la Juventud Radical de esta capital una importante Asamblea General para elegir Junta Directiva y tratar de otros extremos de vital importancia para la vida de esta juvenil y popular entidad. Inició el acto el presidente saliente Alfonso Marí con unas breves y acertadas palabras exponiendo la magnífica labor realizada por la Juventud en estos últimos tiempos. Puso de relieve con todo género de detalles la batalladora y meritisima actuación de los jóvenes radicales en las últimas elecciones legislativas y terminó su breve y elocuente discurso afirmando que la Juventud Radical es un organismo ideológicamente autónomo.

Seguidamente después de debatirse ampliamente otros puntos de orden secundario se procedió a la elección de Directiva que quedó integrada del siguiente modo:

Presidente: Alfonso Marí y

Martínez.

Vicepresidente: Guillermo

Muñoz Buaes.

Secretario General: Rafael An

tón Carratalá.

Secretario de Actas: Carmelo

Alberola Costa.

Secretario de Estadística: Antonio

Mateo Pérez.

Vicesecretario general Antonio

Ramos Espinós.

Contador: Jaime Villanueva

Lloret.

Tesorero: Jaime Ballester Bae

za.

Bibliotecario: Manuel Zaragoza

Onofre.

Vocales: José Vegara Pomares,

Manuel Valdivieso, Obdulio

Moltó Peydró, Luis Zaragoza

Onofre, Juan Mora Alemañ.

## La caridad

Pompas fúnebres  
Castaños, 41.—Teléfono 2339  
ALICANTE

## Alquilo

pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales  
CASA ENRIQUE PASCUAL  
Plaza R. Chapí, núm. 4.

COMPRE

## Lámpara ESTELA

SON LAS MEJORES.  
PLAZA GABRIEL MIRO, 2

quieren, ni saben, desempeñar un cargo con lucimiento. Ese cargo no se otorgó para entablar pletos, cuyo resultado prevían cuantos tienen una cabeza encima de los hombros, sino para defender los intereses del pueblo, de ese pueblo que, angustiado, pide pan y trabajo.

Calma, cordura. Es de creer que la solución, serena y sin apasionamientos, no se hará esperar. No se dejen influir los obreros por excitaciones violentas. No atiendan la empresa sino a su corazón.

Unos hombres honrados, trabajadores, quieren comer y para ello quieren trabajar. ¿Habrá algún desnaturalizado que pudiendo dar trabajo se niegue a facilitarlo el pan? No lo creemos.

La solución urge, y yo me permito excitar el celo del señor Gobernador, cuyas especialísimas dotes de inteligencia se pondrán al servicio de este nobilísima causa.

CORRESPONSAL

## ENFERMOS DE LA SANGRE



No desesperéis. Tomando el maravilloso depurativo de la sangre ZENDEJAS N.º 1, desaparecen el poco tiempo las úlceras, llagas, eczemas, tumores, escrófulas, etc., por antiguas y rebeldes que sean. El Tratamiento ZENDEJAS N.º 1 está hecho a base de plantas y raíces mejicanas.

De venta en las farmacias.

**Zendejas N.º 1**  
Agentes para España:  
I. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch 49 - Barcelona

## DE MUSICA

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Esta tarde a las siete en el Teatro Principal se celebrará el concierto anunciado a cargo de José Cubiles, el ilustre pianista español cuya actuación es motivo siempre entre nuestros aficionados de la mejor satisfacción.

El concierto se desarrollará con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

«Tocatta y Fuga en re menor», Bach Tausig.

«Sonata Apassionata», Beethoven.

Segunda parte

«Quejas, o La Maja y el Ruiseñor», Granados.

«Danza de La Vida Breve», Falla.

«Danza del miedo del Amor Brujo», Falla.

«El Puerto», Albéniz.

«Triana», Albéniz.

Tercera parte

«San Francisco de Asís predicando a los pájaros», Liszt.

«Alborada del Gracioso», Ravel.

«Nocturno», Chopin.

«Vals», Chopin.

«Polonesa», Chopin.

Como siempre, el concierto de Pepe Cubiles será uno de los acontecimientos de la temporada más señalados.

## PARA LAS «FALLAS»

18 pesetas ida y vuelta Valencia

Para facilitar la concurrencia a las tradicionales fiestas de las «fallas» de San José las compañías de M. Z. A. y Norte han creado un servicio especial de billetes de Alicante a Valencia y regreso a los reducidísimos precios de:

Pesetas 41,00 en primera clase.

Pesetas 37,00 en segunda.

Pesetas 18,50 en tercera.

Estos billetes se expenderán los días 17, 18 y 19 del actual, siendo valederos para regresar los días 19, 20 y 21 de igual mes, pudiendo utilizarse en ambos sentidos los trenes expresos, siempre que haya asientos disponibles.

**Vida teatral**

PRINCIPAL

Mañana viernes debuta la magnífica actriz mejicana María Teresa Montoya en el Teatro Principal poniendo en escena una de sus grandes creaciones; la alta comedia del autor americano Dario Nicodeme, titulada La Sombra obra escrita especialmente para Teresa Montoya, y en la que hace un verdadero alarde de su genio artístico.

La corta temporada que actuará esta Compañía permitirá a público alicantino admirar nuevamente el arte indiscutible de la genial actriz.



PAPEL DE FUMAR  
**BAMBÚ**

Comercio e Idiomas

Academia Cots

Plaza Castelar, 3 Alicante

NUESTROS COLABORADORES

Marte a la vista?

Gran parte de nuestra vida es un homenaje a las virtudes que nos rehusó la naturaleza...

en afirmar que no transcurrirá el año actual sin que los dos grandes pueblos se acometan...

Francia que se resistía a entrar con Rusia en ninguna clase de tratos, está pactando con el poder bolchevique...

Lo curioso es que la gente no parece darse cuenta del peligro ni de su inminencia...

Quizás convenga a nuestro bien estar que los cretinos estén en mayoría ya que ellos son la parte más sugestionable...

MANUEL BUENO

Broncoconol

INSUSTITUIBLE PARA CURAR LAS ENFERMEDADES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES...

AGRICULTORES

Azufres-sulfatos-insecticidas cola "Tanglefoot" para almendros...

Desiderio Reig

DROGUERIA, BAILÉN 10, ALICANTE

LA UNION DE LOS REPUBLICANOS

Ni derechas, ni izquierdas, ni centro:

República a secas

La República la están estropeando los republicanos. Esta aseveración rápida, inopinada...

Voy a concretar de una manera más clara: la manía de salvar a la República que se ha apoderado de algunos republicanos...

En todos los tiempos hubo protectores figurados de los regímenes políticos. Pero en ninguno de los tiempos como en éste...

Tanto los republicanos de izquierda como los de derechas podían conformarse con ser republicanos a secas...

Unos y otros demuestran tener para la República un deleznable sentimiento. Se reparten los odios y las ambiciones personales...

Hoy se oye hablar en el mismo tono y con la misma esperanza que antaño de la «carrera política»...

«No asamos y ya pringamos», dice el refrán. Y esto debieran pensar, si pensaban sensatamente...

En estos tiempos de antiparlamentarismo hay que sanear la política, hay que sintetizarla...

SALVADOR SEDILES

Hotel Pastor

Confort, Calefacción, Aguas corrientes, pensión desde 10 pesetas...

La industria sedera

A los señores diputados de las Regiones Sericícolas, ha sido dirigida la presente circular:

La Sericicultura Nacional está a punto de morir y con ello las Industrias que alimentan donde trabajan miles de obreros...

No lo permitirán! Por eso acudimos a ellos en demanda de socorro urgente!

No hace mucho tiempo que era una fuente de ingresos muy importante para el modesto Labrador...

Este papel debe seguir desempeñándolo!

La crisis grave porque atraviesa la Industria de la Seda, la competencia del Japon que no se ha adherido a los acuerdos de Washington...

Las primas de compensación, si surtían efecto en años pasados, resultan ahora ineficaces por insuficientes.

El Labrador desesperado arranca las Moreras sin preocuparse del tiempo que necesitan para llegar a su pleno desarrollo...

A los diputados, sin distinción de ideas políticas acudimos para contrarrestar el mal que se acerca...

Es necesaria la unión de todos para conseguir de los Poderes Públicos la protección de esta industria...

Las Primas de compensación son insuficientes, hay que aumentarlas y darles muchos años de vigencia...

Estimamos de vida o muerte que un grupo de Parlamentarios se constituya con verdadera urgencia...

Todos los diputados de las regiones Sericícolas, deben acudir con entusiasmo a prestarnos su valioso e indispensable apoyo.

Se trata de un asunto de interés general que afecta a la Agricultura y a la Industria.

¡El momento es decisivo! de esta gestión depende que esta Industria de abuelo nacional desaparezca por completo...

Cumplimos con un deber de conciencia poniendo en antecedentes a la opinión...

¡Aún es tiempo! Murcia 3 de marzo de 1934. Asociación de Sericultores de Levante...

Por los Hiladores de Seda, S. A. Alberto Noguera. Por los productores de Murcia, Pedro Botía, Juan Pujalte, Juan Moreno...

Por los torcedores de Seda, Lombard S. A. Asociación de Agricultores de Murcia, Luis Baleriola. Por Compradores de Capullo de Seda, José Montesinos...

Por Sericultores de Alicante, Pedro Pastor. Por los viveristas de Moreras, Francisco Moreno. Por los Productores de Valencia, Salvador Moreno, J. Sendra...

Por Productores de Granada, Juan Rincón Marín.

De enseñanza

Tercera lista de aspirantes a interinidades de Maestras. (rectificada). Primera relación (con Número 1. Doña Rita Sierras Guirao).

2. Doña Carmen Rico. 3. Josefa Chiner Collado. 4. Doña Ana Marco. 5. Doña Visitación Manresa López.

6. Doña María Vidal Payá. 7. Doña Adelaida Munuera Martínez. 8. Doña María de los Milagros Ripoll Navarro.

9. Doña Trinidad Grau Picó. 10. Josefa Cilabert García. 11. Doña Aurora Soler Fando.

12. Doña Josefa Rosa Riera Orquin. 13. Doña María Antonia Román Llinares.

14. Doña Elvira Pérez Seguí. 15. Jerónima Milán Esteban. 16. Doña Francisca Ramis Tomás.

17. Doña Filomena Navarro Ens. 18. Doña Angela Gomis Esclapez.

19. Doña Rita Quiles Seva. 20. Doña María del Carmen Pérez Gil.

21. Doña Encarnación Rubio Alvarez. 22. Doña Josefa Sánchez Fuset.

23. Manuela Domínguez Carbajosa. 24. Doña Asunción Mora Navarro.

25. Doña Loreto Lafuente Ramos. 26. Doña Carmen Moll Masanet.

27. Doña Josefa Navarro Ferrer. 28. Doña Purificación Pérez Clemente.

Notas: Los números 1 al 4 renunciaron a su interinidad oportunamente por hallarse actuando en el Cursillo...

Los números 5, 6 y 7 por enfermedad justificada.

El problema del ferrocarril y de la carretera

También nos ha sido remitido por la citada Asociación un folleto que contiene un interesante trabajo de M. Marcel Peschard...

Este trabajo es sumamente interesante y necesario para todos aquellos que quieren saber como se está resolviendo en el mundo los problemas fiscales y jurídicos...

En algunos países el transporte por carretera ha sido sometido a restricciones que suponen un verdadero monopolio del transporte terrestre.

El folleto contiene además, como anexos, los antecedentes legislativos españoles y una exposición del as medidas que se estiman necesario sean implantadas en España.

Se alquila

Piso amueblado, confortable, frente al mar. Mare Nostrum, 17.

Los cambios

Francos franceses 48'65. Libras esterlinas, 37'35. Francos suizos, 238'75. Liras, 63'75. Florines, 4'98. Reich marks, 2'930. Dólares, 7'43. Belgas, 172'25.

Motores Siemens José Tari Triunfo, 3.-ALICANTE.- Teléfono 2012

CASA MARCOT Corsés Sostenes Fajas caucholinas Especialidad en corsés marca ESPAÑA a la medida San Vicente, 3.-Teléfono, 24-23. ALICANTE

Gran Fábrica de Calzados de FRANCISCO VERA SANTOS Calle de la Estación Teléfonos 3 y 182 ELDA

Hotel Sampo (FRENTE AL MAR) El más convenientemente situado.-Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

FEMINA CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251 Sala de belleza Tocadores femeninos Atendido por señoritas Salones independientes Precios moderados

Automóviles de alquiler Pedro Ruíz

Viajantes y comerciantes precios módicos servicios especiales de taxis Garage.- Bazán, 44 Parada en la Bambla

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

# Como medida de precaución se declara el estado de alarma en el país

## La sesión de Cortes

Madrid.—El señor Alba abrió la sesión parlamentaria de ayer poco después de las cuatro de la tarde ante gran desanimación.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y el Presidente participó a la Cámara del fallecimiento del diputado señor Azpiazu. El señor Alba dedica encomiásticas frases resaltando el republicano y las altas dotes personales que adornan al señor Azpiazu, cuya muerte repentina ha producido gran dolor. El Presidente preguntó a la Cámara si se hace constar en acta el sentimiento del Parlamento.

El señor Madariaga (Dimas), por la minoría popular agraria se adhiere a las palabras pronunciadas por el señor Alba.

Igualmente se adhieren otros diputados en representación de sus minorías respectivas, y por el gobierno lo hace en breves y sentidas frases el ministro de Marina señor Rocha.

Seguidamente promete el cargo un señor diputado.

Se entra a discutir el orden del día.

El señor Marco Miranda defiende una proposición de Ley sobre la obligatoriedad de la colegiación de los agentes de seguros.

El señor Bolívar, hace uso de la palabra para apoyar otra proposición contra el paro forzoso.

El señor Rodríguez de Vera presenta y apoya una proposición sobre percepción de haberes por los individuos de las clases de Correos, separadas del servicio activo por Orden de 4 de enero de 1918.

Se presenta una proposición de Ley que depende el señor Alonso Zapato sobre libre colegiación de agentes comerciales. Defiende el señor Vega de la Iglesia otra sobre modificación de las bases para regular la Contribución industrial.

El señor Palomino otra sobre modificación de los impuestos por fabricación de alcoholes.

Y otra del señor Zamanillo sobre legitimación de la posesión de terrenos transformados en explotación agropecuaria o industrial pertenecientes al Estado o de propios y comunes.

Todos son tomados en consideración.

Se aprueba definitivamente la concesión de un crédito extraordinario de 63.452,43 pesetas con cargo al Presupuesto del Ministerio de Hacienda, para satisfacer indemnización de residencia en Canarias, al personal del expresado departamento en el año 1933.

Se pone a discusión del proyecto de ampliación de las plantillas de Seguridad y guardia civil.

Se debate un voto particular de la minoría socialista que es rechazado por 162 votos contra 32.

Los señores Bolívar y Prat se oponen al aumento de las plantillas y el Ministro de la Gobernación justifica la necesidad imperiosa de efectuarlo terminando la discusión de la totalidad, pasando a la del articulado.

Hace uso de la palabra la señora Martínez Sierra defendiendo una enmienda al artículo único sustentando la teoría de que la creación de nuevos guardias quita jornales a los obreros.

Se queja de que la guardia civil se aleje en las casas de los pequeños propietarios durante las concentraciones siendo abastecidos por ellos de las primeras materias alimenticias.

(Rumores en las derechas). El Ministro de la Gobernación le contesta rechazando los conceptos expuestos, recordando con tal motivo que la guardia civil el 14 de abril se supo poner pa-

tróticamente al servicio del pueblo.

La señora Martínez Sierra dice que hay que poner a la guardia civil en su lugar o hay que disolverla.

El señor Salazar Alonso replica que no la disolverá y en cambio sabrá colocarla en debido sitio al servicio del pueblo para atender a España y la República imponer el orden y mantener la paz. (Grandes aplausos en la Cámara).

Es rechazada la enmienda de la señora Martínez Sierra por 145 votos contra 35.

Los señores Angulo y González presentan otras enmiendas que también son rechazadas.

El señor Mangrane recuerda que tiene presentados proyectos sobre el paro obrero y sobre el tratado del Uruguay.

Se vota el artículo primero del dictamen aprobándose por 119 votos contra 28.

El socialista Rubio defiende otra enmienda y en el curso de su discurso un derechista le interrumpe diciéndole que son los socialistas los que tienen la culpa del enorme paro obrero en España.

Rubio continúa y niega que sean los socialistas enemigos de la guardia civil.

Un derechista:—¿Y Castilblanco?

La señora Nelken:—A Castilblanco no había ido ningún diputado socialista. Había ido el señor Salazar Alonso.

El señor Rubio continúa y se queja de la actitud de los patronos de Badajoz y dice que convendría que el señor Salazar Alonso explicara la actitud de los guardias de Asalto durante las elecciones últimas efectuadas en la provincia de Badajoz.

El señor Salazar Alonso: Cada cosa a su tiempo.

Es rechazada esta enmienda por votación semejante a las anteriores.

Alba propone que se prorrogue el debate y se acuerda la prórroga por 113 votos contra 24.

El señor Prat explica el voto de su minoría.

Continúa el debate aprobándose el artículo segundo nominalmente y el tercero sin votación.

Después de aprobar la Cámara el dictamen referente al proyecto de la riqueza arrocera se levanta la sesión a las nueve y treinta de la noche.

## NOTAS POLITICAS

REUNION DE COMISIONES. Madrid.—Reúne la Comisión parlamentaria de presupuestos.

Nombróse una Comisión que ha de estudiar los de cada Ministerio después de oír al señor Mangrane.

Algunos vocales ante la dificultad que supone tener terminado un presupuesto nuevo para el primero de abril, han estudiado como más conveniente, servirse del presupuesto del año 1933, para que con las modificaciones oportunas, la Comisión pueda convertirlo en dictamen suyo.

También reunióse las Comisiones de Presidencia y de Responsabilidades.

Esta acordó acceder a la petición devolución de los expedientes de construcción de ferrocarriles que están en la Comisión.

También tomó en consideración la demanda de don Dámaso Berenguer para poderse trasladar alegando motivos de salud, a Hernani con objeto de someterse a un tratamiento curativo y tomar aguas minerales.

La Comisión accedió por unanimidad a esta petición y el se-

ñor Berenguer continuará en régimen de prisión atenuada. DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones una nombrando Vocales del Patronato Local de Formación Profesional de Alcoy don Juan Puigerver Ribes como representante de la Diputación Provincial y a don Joaquín Alcañá Sigüenza como representante de todos los centros docentes de la localidad dependientes del Ministerio de Instrucción.

Ascendiendo a subteniente de la guardia civil al subayudante don Antonio Bernabeu Amira de la Comandancia de Alicante.

Concediendo tres meses de licencia por asuntos propios a don Rafael Keyer Rodríguez catedrático de francés del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Elche.

Anunciando concurso para proveer la recaudación de Hacienda de la zona de Dolores.

Anunciando las vacantes de mérito forense de la prisión preventiva y del Juzgado de Instrucción de Denia.

Nombrando a don Dionisio Jordán Infante, para que desempeñe la plaza de Profesor de Dibujo del Instituto de Segunda Enseñanza de Alicante.

Ascendiendo al sueldo de cuatro mil pesetas, a Emilio Fresno, maquinista de la estación sanitaria del Puerto de Alicante.

En la disposición dividiendo la Península en cinco zonas a los efectos de la Inspección de Prisiones corresponde a Alicante a la segunda.

Ascensos de catedráticos de Institutos de Segunda Enseñanza.

Convenios internacionales para mejorar la suerte de los heridos, enfermos y prisioneros de guerra.

Entre las disposiciones que publica el «Diario Oficial de Guernica» figura una autorizando la asistencia de jefes y oficiales al concurso de equitación que se celebrará en Madrid.

LA ACTITUD DE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—Ayer se comentó por todos en el Congreso el próximo viaje del señor Martínez Barrio a Andalucía al que se le da gran importancia política.

«El Sol» afirma que en la ciudad andaluza organizado por los amigos del exministro de la Gobernación se celebrará un acto en el que este hará uso de la palabra.

En su discurso el señor Martínez Barrio mantendrá su perfil político pero se declaró una vez más dentro de la ortodoxia radical EN PRISIONES MILITARES

Madrid.—Ayer ingresó en prisiones militares don Horacio Moreno que fue uno de los diputados que se evadieron de Villa Cisneros.

EN ESTADO DE ALARMA

Madrid.—A las ocho quince de la noche comunicaron a la prensa que se acababa de declarar el estado de alarma en toda España.

Esta decisión no es más que una medida preventiva para mantener la paz pública en vista de determinadas actitudes y amenazas.

El Ministro de la Gobernación desmintió que con tal motivo se establezca la censura de prensa. EL TRATADO CON FRANCIA

Madrid.—La Comisión de Estado ha aprobado provisionalmente el tratado comercial firmado anteayer entre Francia y España.

ACERCA DE UN NOMBRIENTO

Madrid.—Ayer circuló el rumor insistentemente en el Congreso de que iba a ser nombrado embajador de España en París el señor Zulueta.

AL REDEDOR DE LA ACTITUD DEL SENOR CID

Madrid.—El Ministro de Comunicaciones continúa recibiendo muchos parabienes por la actitud adoptada recientemente en los casos de indisciplina de su departamento.

Hablando con los periodistas ayer les dijo que hicieran público que los funcionarios no deben temer represalias por su parte, ya que no piensa salirse de la justicia en todos los casos.

El señor Gil Robles recoge acualmente firmas para presentar a las Cortes una proposición para que acuerden haber visto con complacencia las manifestaciones hechas ante la Cámara por el señor Cid en la sesión de anteayer.

Un Ministro decía comentando la actualidad política que el discurso pronunciado anteayer por el señor Cid y ayer por el Ministro del a Gobernación señor Salazar Alonso habían venido a señalar el criterio que seguirá el Gobierno en la sucesivo.

Los autitos de las derechas se mostraban dispuestos a apoyar al Gobierno si continuaba por el camino iniciado.

LAS IMPORTACIONES DE TRIGOS

Madrid.—Una Comisión formada por diputados derechistas visitaron al Ministro de Agricultura habiéndole acerca de la conveniencia de importaciones de trigo. El Ministro les manifestó que sobre el particular decidiría el Parlamento.

ACERCA DE UN TITULO

Madrid.—Un grupo de catalanes de Barcelona sugirió al señor Royo Villanova la idea de formar una pena titulada con su nombre.

El señor Royo Villanova le respondió agradeciéndole la atención y rogándole que la denominen por creerle más conveniente «Pena de Cataluña española».

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Se reunió ayer nuevamente el Tribunal de Garantías que dedicó la sesión a estudiar la forma en que deben relacionarse con el Estado las regiones autónomas.

En la Cámara leyó ayer el señor Lerroux un proyecto de ley autorizando al Tribunal de Garantías para arrendar local donde instalarse.

PEDIRAN QUORUM

Madrid.—Parece ser que la minoría parlamentaria socialista se propone pedir quorum para la aprobación definitiva del aumento de fuerzas de la guardia civil y de Asalto.

PERIODO DE CALMA

Madrid.—Conversando en los pasillos del Congreso, ayer, el señor Ventosa con los periodistas dijo que después de los últimos debates la situación política se había aclarado y entrábamos en un periodo de calma.

PLAN PARLAMENTARIO

Madrid.—Como de costumbre el señor Alba recibió a los periodistas al final de la sesión de Cortes de ayer.

Les expuso el plan parlamentario de hoy diciéndoles que además de los asuntos que figuran en el orden del día se discutirá la autorización para que rija provisionalmente el convenio comercial con Francia.

Añadió que entre los asuntos incluidos en el orden del día figuraba una proposición del diputado señor Mangrane, pidiendo que se modifique la ley de agosto de 1933 relativa a la construcción de la Ciudad Jardín de la playa de San Juan de Alicante.

UN BANQUETE A CID

Madrid.—Hoy se celebrará un banquete en honor al Ministro de Comunicaciones con motivo de su reciente triunfo parlamentario organizado por los diputados agrarios.

FISCANDALO EN UN AYUNTAMIENTO

San Sebastián.—En la sesión del Ayuntamiento de ayer se produjo enorme escándalo por insistir el concejal socialista señor Torres en una denuncia que no ha podido ser comprobada contra el Inspector de la guardia municipal.

PASO MADARIAGA

San Sebastián.—Con dirección a Madrid en el expreso de Francia pasó el Ministro de Instrucción Pública señor Madariaga.

ESTUDIANTE CONDENADO

Salamanca.—Ha sido condenado a cuatro meses de prisión el estudiante Francisco Vit, que días atrás abofeteó a un agente de la autoridad.

INDICATO CLAUSURADO

Baracaldo.—De orden del Gobernador ha sido clausurado el Sindicato anarquista.

LOS CONFLICTOS SOCIALES DE MADRID

Madrid.—Ayer en la fábrica de tabacos los trabajadores iniciaron una nueva protesta por haberse presentado a trabajar otro operario afiliado a la U. G. T., de momento soluciónse el conflicto que queda latente.

La huelga en el ramo de conservación afectó ayer a cuarenta mil obreros.

El Sindicato metalúrgico ha pedido a las autoridades que levanten la clausura del local.

Anoche conferenció largamente el Ministro de la Gobernación con el Director de seguridad.

El señor Lerroux al hablar anoche con los periodistas se manifestó que no sabía nada del desfile de los fascistas de que se viene hablando y que se da como seguro que tendrá lugar en el Escorial.

Dijo que la Dirección General de seguridad se tienen los nombres de los dueños de las obras donde no se cumplió ayer el acuerdo relativo a la jornada de cuarenta y cuatro horas.

Se considera muy probable que el señor Lerroux actúe de conciliador en el conflicto provocado por las artes gráficas.

En el acuerdo de planteamiento de la huelga de Prensa, se establece la determinación de excluir de la huelga el trabajo de los correspondientes madrileños.

Los agentes de publicidad se han solidarizado también con los huelguistas.

El señor Lerroux ratificó a última hora que el Gobierno no se extralimitará en las medidas de orden público que va a adoptar.

## NOTICIAS VARIAS

ACCIDENTE MARITIMO

Vigo.—Las tripulaciones de los vapores pesqueros llegados de la costa de Portugal relatan el a bordo del buque «San Carlos» desgraciado accidente ocurrido en la ensenada de Peniche.

Por los efectos del temporal varios barcos pesqueros fueron a refugiarse a dicha ensenada.

Los marineros pertenecientes al «San Carlos» echaron un bote al agua, con objeto de trasladarse a otro vaporcito, pero a causa de la marejada reinante el bote se anegó de agua, cayendo a mar cinco de los hombres que se hallaban a bordo, ahogándose uno llamado Telmo Paz, natural del vecino pueblo de Cangas.

IR POR LANA

Málaga.—En una tienda de comestibles de la calle de Altamira entraron cinco individuos con el propósito de robar al dueño, señor Bellido, les entregara el dinero que tuviese en la caja.

El industrial no respondió palabra; pero salió del mostrador, y cogiendo al individuo que tenía más próximo, lo arrojó del local tan violentamente, que fué a dar en tierra en medio de la calle. Los otros atacadores, al advertir

el temperamento del tendero, optaron por darse a la fuga.

EL QUE QUERIA SER REY

Penpignan.—El Consejo de los Valles de Andorra, en su última reunión, ha acordado rechazar la oferta que hizo un señor apellidado Di Parilla Roca, que dice ser natural de Chicago, quien ofreció una cantidad equivalente a 400.000 pesetas al obispo de Seo de Urgel, para que este renunciase a sus derechos como soberano de los Valles.

VISITAS A PITA ROMERO

Madrid.—El Ministro de Estado recibió la visita del Nuncio de Su Santidad, monseñor Ledesma, con el que conferenció largamente.

También estuvieron en el ministerio, entrevistándose con el señor Pita Romero, los embajadores de Italia, Inglaterra y Argentina, y el ministro del Uruguay.

DICE SALAZAR ALONSO

Madrid.—El Ministro de la Gobernación dió cuenta a los periodistas que el director del Banco de Crédito Local, señor González Una había presentado la dimisión de su cargo, pero a ruegos suyos había accedido a continuar al servicio de aquella entidad.

Respecto al conflicto de exportadores de leche de Torrelavega dijo el señor Salazar Alonso que el juzgado ha decretado la libertad del Comité del huelga.

—Subrayo esto—dijo el ministro—para que se vea que obramos sin pasión, con arreglo a la Justicia.

—Ahora me ocupo de una cuestión relacionada con las cédulas personales, motivada por una petición de los obreros ferroviarios, encaminada a la revisión de los topes de las mismas, cuya petición me hicieron siendo yo Presidente de la Diputación provincial y que trasladé al señor Martínez Barrio, el cual me ofreció resolver el asunto. Ahora quiero resolver como ministro, esa pregunta que me hizo mi antecesor.

Se trata de una cosa justa pues de una escala a otra, hay una gran diferencia. Además, la cuestión afecta a mucha gente modesta.

Un periodista preguntó al ministro cerca del conflicto de la construcción, y el señor Salazar Alonso respondió.

—Nosotros anhelamos siempre una solución, pero como es natural, manteniendo siempre el prestigio del Poder.

CUMPLIMENTANDO A HIDALGO

Madrid.—El ministro de Guerra señor Hidalgo ha recibido las visitas de los señores generales Riquelme, Queipo de Llano y Caminero.

LERROUX EN EL CONGRESO

Madrid.—Ayer tarde al llegar a la Cámara el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había despachado con S. E. el Presidente de la República, a quien había sometido a la firma diversos decretos de distintos departamentos, aprobados en el último Consejo de ministros celebrado.

A preguntas de los informados respondió el señor Lerroux diciendo que no se había firmado la autorización para presentar a las Cortes la ley de represión de

delitos explosivos a mano armada pues tenía la seguridad de que los dirigentes de movimientos de carácter revolucionario para declinar el mando y dirección de los movimientos ante la energía de las medidas que se han de dictar.

ACCION TERRORISTA

Baracaldo.—Unos pistoleros atacaron ayer a una mujer llamada Inés López, robándole cincuenta pesetas.

Málaga.—En la administración de loterías de la calle de la Compañía, penetró un individuo que exigió al dependiente doscientas pesetas.

Este sacó una pistola y el atacante huyó.

En la calle de Olózaga los agentes de la policía le persiguieron y el atacante los tiroó sin que los agentes respondieran en evitación de producir víctimas inocentes dada la concurrencia de público en la vía pública.

LA CIERVA EN VALENCIA

Valencia.—Llegó al aeródromo de Manises en su autogiro el señor La Cierva.

Le esperaban las autoridades y numerosísimo público. Efectuó vuelos que produjeron la admiración de las gentes. Fué obsequiado con un banquete.

PETARDOS EN SEGOVIA

Segovia.—En la plaza del Instituto hizo explosión ayer un petardo que produjo grandes daños y sembró la alarma entre el vecindario pero no causó víctima alguna.

UNOS ICONOCLASTAS

León.—Comunican de San Pedro de Holleros que unos grupos penetraron en la iglesia llevándose las imágenes arrojándolas a una charca.

ENTIERRO EN GRANADA

Granada.—Se verificó ayer el entierro del comerciante señor Quesada y de los dos dependientes asesinados el lunes por los pistoleros.

El acto que fué imponente lo presidieron las autoridades. El comercio cerró en señal de duelo.

Noticias de Barcelona

ENTIERRO

Ayer se efectuó el entierro del cadáver del catedrático argentino señor Vianco que murió repentinamente anteayer en la Universidad.

El acto fué imponente. El cadáver será trasladado a Buenos Aires.

UN NEGOCIO

Comunican de Gerona que un trapero de Gesalú compró un viejo almirante en dos reales.

Luego en Gerona lo vendió a un anticuario por sesenta pesetas.

El almirante debía tener cierto valor puesto que el anticuario gerundense lo vendió a otro de Barcelona que pagó por él cinco mil pesetas.

No queda ahí la cosa sino que el anticuario barcelonés lo acabó de vender en cien mil pesetas a otra persona.

Se ha comprobado que el mortero era de platino y pesaba cinco kilos.

ATRACO

En Lérida penetraron ladrones en el estanco de José Soler llevándose cinco mil pesetas.

Dinero al 6.50 % anual

a devolver en 20 años, o antes, entregando las cantidades a cuenta que convenga, se facilita hasta la mitad del valor de toda clase de fincas rústicas y urbanas; para construir casas nuevas y reformar las antiguas; y para atender el pago de hipotecas de próximos vencimientos.

Informes por correo: MANUEL SORIANO  
Calle de Alcalá, 159, MADRID